

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero.— Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales.— Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

En Madrid: un mes, una peseta.
En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.
Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.
Se admiten anuncios y suscripciones en esta Administracion y en la Carrera de San Jerónimo, 11, pasaje del café de Madrid.

Tribunales extranjeros

El robo del Toison

AUDIENCIA DEL DIA 30 DE JUNIO

Antes de abrirse la audiencia, dice uno de los concurrentes:

—¡Ha llegado D. Carlos! ¡El en otro tiempo muy famoso príncipe de Borbon se presentará en esta audiencia! Esta noticia es repetida y comentada, especialmente entre las elegantes espectadoras.

Créese que la audiencia tendrá una importancia excepcional.

—Don Carlos y Boet—decía uno—van á representarnos escenas eminentemente dramáticas.

—Retamero—añadía otro—tiene en su poder dos cartas muy graves.

—¿A favor de quién?—replicó un tercero.

Los hombres políticos y los periodistas constituyen la mayor parte de la concurrencia. Ante ellos se levanta el espectro de otros veinte días de proceso.

A las diez ocupó su puesto el tribunal. El acusado estaba en su puesto, pálido, tranquilo y resuelto como siempre.

Entraron los testigos; D. Carlos no apareció. Las damas sufren una horrible decepcion.

Entre los testigos figura una señora de modesto aspecto, vestida de luto. Es la señora Adela Gigola, maestra de piano, la cual aceptó el encargo de recibir la correspondencia de Boet, á quien no conocia; Retamero, el conde de Bourgade, Joaquin Madrid, oficial carlista, Julian Mette y Enrique Viollet, farmacéutico.

Boet mira con gran fiexa á Retamero. Este aparta la vista de su antiguo general.

Los testigos son despedidos. Queda aún por concluir la lectura del interrogatorio de Boet. La esperanza de que la sesion fuera interesante se desvanece.

—¿Qué concepto tiene usted formado de este proceso?—preguntó un encopetado aristócrata á uno de los espectadores, venerable anciano encanecido en el servicio de la magistratura.

—Que si Boet no es inocente, es, sin disputa, el mejor cómico de Europa,—contestó el antiguo magistrado.

El presidente se dirige á Boet.
—Le ruego esté atento á cuanto se vaya leyendo. Puede hacer sus observaciones; pero le ruego sea breve.

—Con el objeto de evitar medidas rigurosas,—añadió el presidente dirigiéndose al público,—y mantener el orden en la sala, he dispuesto que no entren en la tribuna pública sino los que buenamente quepan. Ademas, para impedir los aplausos ú otras manifestaciones, he dispuesto que la guardia arroje del local á cuantos no guarden la debida compostura ó se permitan aprobar ó desaprobar.

El canceller comienza la lectura. Se lee el interrogatorio referente á la correspondencia que Boet recibia á nombre de la señora Gigola. Boet habia tomado, de acuerdo con el juez instructor, el nombre de Fuentes.

El ministerio público pide que se haga la confrontacion de la traduccion de la Memoria con el original.

Abogado Campi: El general Boet adoptó el nombre de Fuentes de acuerdo con el juez instructor Prampoli; no se ocultaba, pues, Boet, y deseo que este hecho conste. Se empieza á confrontar con el original la traduccion de la Memoria.

—Esto va para largo,—exclama el presidente;—á este paso llegará Diciembre y todavía estaremos tratando sobre este proceso. (Risas.) Está atento el acusado y corrige si cree que en la traduccion se ha cometido alguna inexactitud.

El canceller lee la Memoria. Boet dice en ésta que era espiado por agentes de D. Carlos, que éste le combatia con verdadera saña para crearle una atmósfera contraria y procurar le condenaran aunque fuese inocente.

Combate despues la carta de Retamero, diciendo que no era Retamero quien hablaba, sino D. Carlos, doña Margarita y Esparza.

Boet añade en la Memoria que Retamero le refirió que un dia lo llamó aparte doña Margarita y le preguntó:

—¿Es verdad el dicho de Boet de que

D. Carlos era quien habia sustraído el Toison de Oro?

—No sólo lo dice,—repuso Retamero,—sino que puedo asegurar á V. M. que es verdad, lo cual me entristece mucho por el partido carlista.

Continuará.

La Puerta del Sol

Rival de la Otomana en fama universal ha llegado en pocos años á ser esta Puerta, cuando hacia ya muchos que de ella sólo quedaba el nombre. Ya se sabe que á aquel punto fué trasladada la de Guadalupe, créese que al centro de la plaza actual, mirando á la Carrera de San Jerónimo, y próximamente en la línea de las calles de Carretas y la Montera. Comienza su historia en las Comunidades de Castilla, con cuya ocasion en 1520 fué transformada en castillo la Puerta, sobre la cual se representó el Sol, sin duda porque miraba á Oriente. La primera noticia escrita que se encuentra de la Puerta del Sol, es la que en 1570 hace Lopez de Hoyos, diciendo que habia sido derribada «para ensanchar y desenfadar una tan principal salida».

Aquel lindero oriental de la poblacion, estrecho é irregular recinto donde fueron anudándose las calles principales, que se esparcian en todas direcciones, centro y corazon de la villa en este siglo, se componia de casas informes y mezquinas de 600 á 800 pies superficiales las mayores, con uno ó dos balcones en cada piso; baste decir que en el terreno que ocupa el ministerio de la Gobernacion habia treinta y tantas y frente otros edificios semejantes, que formaban la callejuela en escuadra llamada del Cofre con salida á la calle de la Zarza.

Entre la Mayor y del Arenal se hallaban las casas de mancebía pública, que por real cédula de Carlos I fueron trasladadas al terreno que por indemnizacion á los dueños «y para construir otras nuevas» se les dió en la calle del Carmen. Corrian parejas con tal caserío en lo mezquinos el hospital é iglesia del Buen Suceso, que Carlos I reconstruyó en 1529 entre las calles de Alcalá y Carrera de San Jerónimo. Delante de la iglesia hubo, hasta principios del siglo pasado, una fuente bastante aceptable, que fué reemplazada por la famosa coronada por la estatua de Diana, hoy desterrada á la plaza de las Descalzas y que con el apodo de la *Mariblanca* tuvo una gran nombradía. A los lados habia cajones para la venta de carnes y verduras. Donde hoy se abre la calle de Espoz y Mina estaba la lonja del convento de la Victoria, que en toda su longitud, hasta la calle del Empeinado, no tenia á la Carrera de San Jerónimo más que una puerta, y en el sitio que ocupa la calle del Correo empezaba el convento de San Felipe el Real, con sus célebres gradas y covachuelas y su iglesia con entrada principal por la calle de Esparteros. En 1768 recibió la Puerta del Sol por única mejoría la casa de Correos, hoy ministerio de la Gobernacion.

Ni el papel tan principal que la Puerta del Sol representó en el alzamiento de las Comunidades, ni el que dieron á aquella enrujecida las entradas y salidas de Felipe V y el archiduque en la guerra de Sucesion, ni el que la cupo, juntamente con las plazas de Anton Martin y Mayor, en el ruidoso motin contra Squilache, ni aún la resolucion que con la experiencia de ese motin tomó el conde de Aranda, de colocar en la casa de Correos un gran cuerpo de guardia ó de prevencion, que revistió á la plazuela de una importancia militar de primer orden, nada de esto valió á la Puerta del Sol la fama que, como diremos al tratar de esta jornada, ganó los dias 1 y 2 de Mayo de 1808, y fué creciendo en este siglo al compas de la vida que empezaron á adquirir los barrios de Oriente y Norte de la villa, de cuya circulacion y sucesos vino á ser centro principal. Gran número de páginas pediria la simple enumeracion de ellos.

En 1808, con la manifestacion contra Murat y la temeraria agresion de chispes y manolos á los soldados de Napoleon, la Puerta del Sol comenzó á ser el *forum matritense*, el gran teatro de la vida pública; ella ha visto dictar bárbaras senten-

cias desde la casa hoy ministerio de la Gobernacion á la comision militar presidida por Grouchy y sacrificar las víctimas en el patio del Buen Suceso; y la ovacion á Fernando VII despues del motin de Aranjuez y la que recibió el ejército anglo-hispano-portugues mandado por Wellington despues de la batalla de Salamanca; en su centro se proclamó y leyó en alta voz la Constitucion de Cádiz, y en el mismo sitio fué quemada al volver Fernando VII de Francia; por la Puerta del Sol entraron en triunfo los caudillos de la isla de Leon, Riego, Quiroga y Arco Agüero, y por ella pasaron sin tropiezo los soldados franceses á las órdenes de Angulema.

En el mismo sitio donde antiguamente se colocaba el púlpito para los sermones al aire libre, el despues tristemente célebre cura D. Martin Merino detenia una tarde el coche de Fernando, le presentaba la Constitucion por una ventanilla y le decia: «Trágalas, tiranos». No hay memoria que señale los motines y asonadas que allí han ocurrido; de la Puerta del Sol partió el tumulto que desarmó á los realistas, y del pilon de su fuente la invencion que sirvió de pretexto para invadir los conventos y matar los frailes; en aquella localidad tomaron cuerpo los motines contra las galgas (cintas de los zapatos escotados que usaban las mujeres) y contra el planteamiento del sistema tributario; no hay allí un palmo de terreno que no esté regado ó con la sangre del 2 de Mayo ó con la del 7 de Julio de 1822, ó con la de la accion que en 1835 se dió para batir al regimiento segundo de ligeros, que se apoderó del Principal, empezando por derribar muerto de su caballo al capitán general Cantera, ó por la pelea que en 1836 hubo entre el pueblo y la tropa al proclamarse la Constitucion del 12 (moviendo á otro capitán general, Quesada, á cometer el error de huir de la Puerta del Sol á Hortaleza, donde fué sacrificado), ó por las tentativas republicanas de 1848 (la segunda de las cuales costó la vida á Fulgoso, otro capitán general), ó por las jornadas de la revolucion de 1854 ó por las de 1856, ó por la famosa noche de San Daniel.

En todos estos sucesos, y en otros muchos que no han recibido su desenlace en aquel recinto, la casa de Correos ha tenido honores de ciudadela, y la Puerta del Sol de plaza de armas, militarmente ocupada por tropas y cañones. Considerada desde principios de este siglo como sitio de espectáculos oficiales, es, incalculable el dinero que allí se ha malgastado en festejar entradas y salidas, nacimientos y matrimonios, exaltaciones y caidas con arcos triunfales de lienzo, columnatas de listones pintados al temple, y templete y transparentes de papel pintado, ilustrados con renglones desiguales debidos á la musa de poetas de oficio para exornar aquel escenario de las más opuestas comitivas, desde las de la Inquisicion hasta la personificacion de la república federal en una joven que, representando ese papel, cogió una pulmonía, de la cual murió.

Sin más reforma que los derribos de los conventos de San Felipe y la Victoria, la construccion de casas en sus solares, la mejora del empedrado, la desaparicion de la fuente y la formacion en su lugar de una plataforma de asfalto, en cuyo centro se leia en caracteres de bronce incrustado: «Siendo corregidor de Madrid el excelentísimo señor conde de Vistahermosa», llegó la Puerta del Sol al año de 1854, en que la revolucion de Julio vino á suspender los efectos de una resolucion poco meditada para transformar aquella localidad.

Las Cortes Constituyentes, por ley de 21 de Julio de 1855, facilitaron la reforma, declarando la obra de utilidad pública, declaracion vanamente intentada por medio de una simple real orden de 22 de Abril del año anterior; y despues de los dictámenes de la Academia de San Fernando en 6 de Octubre de 1855, del de la seccion de arquitectura de la misma en 3 de idem y del informe de la comision especial creada en 16 de Enero de 1856 acerca de los diferentes proyectos presentados, por decreto de 25 de Mayo de 1856 se mandó proceder al ensanche y reforma de la Puerta del Sol, origen de una cuestion (que casi compitió en estrépito con la de Oriente, tan ruidosa por aquel tiempo), causa no pequeña de la caída de un go-

bierno y del estallido de una revolucion, y asunto de acalorados debates en las Cortes Constituyentes.

Al cabo de infinitos proyectos, de luminosos informes, de extensos dictámenes y de reñidas polémicas, la obra estuvo muy lejos de corresponder á las proporciones que se la habian dado, ni en belleza de forma ni en comodidad para el público, que no sancionó con un aumento de importancia á aquella localidad el ensanche de su espacio, vanidosa manifestacion de su apogeo, pero tambien principio señalado de su decadencia.

La morisca plaza del alcázar fué destronada por la de la Paja á la venida de los Reyes Católicos, como si al terminar el largo drama de la Reconquista la villa hubiera creído necesario variar la decoracion de su foro: cambiaba de nuevo al caer el telon sobre el final de aquel reinado, y preparó en la Plaza Mayor más amplio escenario para los múltiples y encontrados acontecimientos que la esperaban en los reinados de las casas de Austria y de Borbon: vino el siglo XIX, y no moviéndose bien en aquella plaza cerrada, trasunto fiel de la época á que debe su engrandecimiento, trasladó la vida de la poblacion á la Puerta del Sol, estrecha é irregular hasta hace poco, ensanchada y embellecida cuando (dejando el pueblo con indiferencia las plataformas de los alcázares, las explanadas de los palacios y los puntos señalados como propios para las proclamaciones, las ceremonias y los regocijos oficiales) va ya preparándose en la plaza de la Independencia y en otros sitios, poco há fuera de Madrid, no una plaza, sino varias, no un centro obligado, sino diversos, que reflejarán la vida de sus respectivos distritos y quitarán la representacion de todos á la Puerta del Sol, en camino de quedar reducida al más humilde papel de cruceiro para los transeuntes.

El mentidero procedente de las gradas de San Felipe va abandonando la Puerta del Sol y estableciendo estaciones avanzadas en las Cuatro Calles y en lo alto de la de Alcalá; la Puerta del Sol ha dejado de ser termómetro seguro de la opinion pública, que ya es preciso observar tambien en las plazas de Anton Martin y Santo Domingo; los corredores, los zurupetos, los mineros, los pretendientes, los músicos de la *murga*, van prefiriendo para punto de reunion el pasaje de Matheu y otros sitios; los de muy antiguo conocidos en Madrid por *cereros* y *caballeros del milagro*, los de industria y tomadores del dos, los que simpatizaron con S. M. el rey de las Dos Sicilias, al verle oír devotamente misa de una en el Buen Suceso cuando vino á casar á su hija, y no pudiendo resistir á la tentacion de poseer un recuerdo suyo le cortaron el faldon izquierdo de la casaca en que acababa de meter la tabaquera guarnecida de brillantes; los que por dejar bien puesto el pabellon madrileño á las doce del día limpiaron los bolsillos á M. Hermann, que se consideraba el rey de los escamoteadores europeos; todo el antiguo hormiguero de la Puerta del Sol hace de ella su camino obligado, pero no el centro de sus operaciones; continúa pasando por allí porque la estructura de esta poblacion le fuerza á ello, pero no encuentra ya que en esta plaza se cifre la capital de España.

A. FERNANDEZ DE LOS RIOS.

Sociedades científicas y literarias

Invitados por el Sr. Nuñez de Arce, actual presidente de la seccion de literatura y bellas artes del Ateneo de Madrid, se reunieron anoche en dicho centro algunos socios, para acordar el tema que deberá discutirse el curso próximo.

Asistieron los Sres. Nuñez de Arce, Alvarado, Vidart, Arnau, Zorrilla (D. José), Martos Jimenez, Cañete, Ortiz de Pinedo, Gomez Ortiz, Reus, Gil Osorio, Sanchez Moguel, Juste, Rofiel, Sellés y Moya. Despues de un animado debate se aceptó por unanimidad el siguiente tema: «¿Cuáles son desde principios de este siglo las relaciones entre la politica y la literatura?» Está encargado de exponer el tema en una *Memoria* el secretario de la seccion, señor Gomez Ortiz. Se han comprometido á tomar parte en el debate la mayoría de los

señores que asistieron á la junta de anoche.

El Sr. Nuñez de Arce se propone tambien organizar veladas literarias, en las que leerán composiciones inéditas nuestros más distinguidos poetas.

Espectáculos

Una carta de Paris dice que las diversiones que más abundan en la temporada actual son:

Carreras de caballos, los tiros de pichon, el *lawn-tennis*, juego de pelota muy de moda—como importado de Inglaterra—y el juego del polo.

El polo se juega á caballo. Los que toman parte en él montan poneys de un metro 45 como alzada máxima. La entrada de cada uno de los dos campos, llamada *goal*, está marcada por dos postes clavados en cada extremidad del terreno. En medio del campo colocan una pelota de buen tamaño, y los jugadores, con mazas de mango mango, tratan de arrojarla al *goal* enemigo. El campo que gana más partidas en un tiempo limitado es vencedor del *match*. El polo viene de la India inglesa. Como debe suponer el lector, para jugar al polo es preciso ser algo fuerte en equitacion. El elemento femenino gusta mucho de presenciar este ejercicio.

La parte más brillante de la semana ha residido en las fiestas que todas las noches se dan en los magníficos salones del Casino, iluminados con luz eléctrica. *Kermesses*, grandes bailes, conciertos, representaciones por compañías de los teatros de Paris, que vienen á Deauville á dar un par de funciones. De todo hay.

La interpretacion del melodrama *Suor Teresa* proporcionó anoche un nuevo y legítimo triunfo á la inspirada actriz señora Marini. El público obligó á la eminente artista á presentarse repetidas veces en el palco escénico, aplaudiéndola con entusiasmo, especialmente en los actos cuarto y quinto, que representa de un modo inimitable. La Srta. Belli Blanes y el señor Zoppetti, muy bien en sus respectivos papeles.

El teatro completamente lleno.

Esta noche tendrá lugar en el teatro de Apolo la despedida de la compañía italiana de la Sra. Marini, estrenándose el drama titulado *El suplicio de una madre*, obra en que tenemos noticias consigue aquella eminente artista uno de sus más envidiables triunfos.

Las corridas de toros que iluminadas con luz eléctrica se iban á celebrar de noche en los Campos Eliseos, no se efectuarán ya por haber sido denegado el permiso por el señor gobernador.

Funciones para hoy

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las ocho y media.—El viudo.—Los titiriteros.—Baile.—Pico, Adán y Compañía.—Baile.—Intermedios por el Orfeon con la banda de Ingenieros, dirigida por el Sr. Maimó. PRINCIPE ALFONSO.—A las nueve.—Turno par.—Las hazañas de Hércules. APOLO.—A las nueve.—El suplicio de una madre, ó la honra de la familia.

CIRCO DE PRICE (calle de las Infantitas).—A las nueve.—Gran funcion de ejercicios ecuestres y gimnásticos, acrobáticos y cómicos, bajo la direccion del señor Parisa.

Cultos

SANTO DEL DIA 6.—Santa Lucía, vírgen y mártir.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Fermin, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde á las seis ejercicios y reserva.

En la iglesia de las Descalzas Reales continúa la novena de la Virgen del Milagro; á las diez habrá misa mayor con sermón, y por la tarde á las cinco y media se rezará la estacion y el Rosario, despues el sermón, que predicará D. Manuel Uribe, terminando con la novena, gozos, reserva, letanía y Salve.

Termina la novena del apóstol San Pedro en la iglesia del Hospital de Presbíteros naturales de Madrid; á las siete predicará D. Manuel Alonso.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de Atocha en su iglesia, ó la de Covadonga en San Luis.

El empréstito de Cuba

OBSERVACIONES

Loco de entusiasmo el Gobierno porque ha cubierto 2 59 veces el que llamaremos con toda propiedad empréstito del Banco Hispano-Colonial...

La Patria se ha salvado... no, se han repleto de oro los insaciables del Colonial... se ha cubierto 2 59 veces su empréstito acuciado.

Con previsora mira habían hecho el presupuesto Euidayen y modificado en la comisión en su sentido los patriotas conabidos, ó la compañía explotadora, fijando para amortización é intereses de los dos empréstitos de 25 millones la suma de 7.500.000 pesos...

Esos dos dichosos y bienaventurados Bancos, ó niños mimados, representaban un capital ó crédito contra el Gobierno de 40.069.720 50 pesos (el 30 de Junio), según la Memoria Euidayen, á saber:

Table with 2 columns: Banco, Capital. Banco Hispano-Colonial: 17.329.526. Idem Español de la Habana: 22.740.194 50. Total: 40.069.720 50.

Tenían por delante algunos años y algunas crisis para cobrar, para reintegrarse de sus 40.069.720 50 pesos, aunque es verdad que estaban á caballo sobre la renta de aduanas de la isla de Cuba; mas el gallardo animal empezaba á dar pruebas de flaqueza y enfermedad, sin otros incidentes.

Conveniente, por otra parte, al Gobierno liberar su renta favorita, la prenda pretoria, y para ese objeto se ha cubierto el empréstito 2 59 veces, pero sin haber sabido pactar previamente buenas y razonables condiciones.

No sabemos hasta qué punto sea cierto que había no hace mucho tiempo concertada operación semejante con un gran establecimiento de crédito en España, al 87 y al 90 por 100. Ofreciéronse dificultades, pareció mejor echarse en brazos del Hispano-Colonial, y en ellos está el Gobierno por bajo del 80, 79 y acaso del 78. Al freir será el rair. Pero ello es que el número de billetes pedidos ha sido de 1.356.667, que representan una cantidad nominal de 678 millones 333.500 pesetas, que habrá un prorrateo de 2 59 y que los Bancos Hispano-Colonial y Español de la Habana serán reintegrados al contado, con el dinero de los que lo colocan al 83, en 1 726 por 100 de sus 40.069.720 50 pesos; ítem más embolsando la comisión y guardando en cartera el valor de 1 274 por 100 de su capital al 80 el Hispano-Colonial, ó acaso al 79 ó 78 por 100... papel que con maña y paciencia probablemente irán colocando en Bolsa entre el 85 y 90 por 100 en los primeros seis meses; porque según la gran frase de Alejandro Dumas, hijo, los negocios ó el negocio, no es ni más ni menos que el dinero del otro ó de los otros.

Dicho cuanto va relatado y expuesto, queremos preguntar y saber: ¿por qué el Gobierno no ha abierto su empréstito cubano en las oficinas nacionales? ¿Por qué le ha dado el Gobierno de S. M. ese carácter hispano-colonial á la suscripción, prodigando tanta caricia y mimo á esos desinteresados patriotas ultramarinos?

Hácese y se han hecho algunos empréstitos en España por suscripción pública, en la dirección general del Tesoro en Madrid, en las Administraciones económicas de las provincias (excepto en la de Canarias), y en las comisiones de Hacienda de España en París y Londres. Pero esta vez... esta vez la suscripción se ha hecho en casas particulares, aunque muy respetables, á saber:

Table with 2 columns: Banco, Billetes. Banco Hispano-Colonial: 457.374. Banco Hipotecario (Madrid): 200.631. Banco de Castilla (Madrid): 561.331. En junto: 1.219.336.

Resultando no más de 137.331 billetes suscritos en las otras oficinas ó escritorios.

Todavía no está dicho todo; todavía falta luz, mucha luz.

Que el Banco Hispano-Colonial ha hecho un buen negocio, nadie lo pone en duda, bien se ve; pero ¿y el contrato con ese Banco para rescindir el antiguo negocio cuándo se publica? ¿Qué cláusulas contiene? Lo ignora el público, y tiene derecho perfecto á saberlo todo, todo.

¿Todo! Dícenos el art. 14 de los presupuestos de Cuba que el ministro de Ultramar, de conformidad con el Consejo de ministros, queda autorizado para rescindir de comun acuerdo el contrato celebrado con el Banco Hispano-Colonial en 30 de Setiembre de 1876, etc., etc.

¿Y las condiciones? Presumimos no deberán ser malas, cuando se han creado 227 500 billetes para canjear á la par las obligaciones del empréstito autorizado por la ley de 25 de Junio de 1878. A la par, sí, á la par para el Banco Español de la Habana. ¿A qué precio para el Banco Hispano-Colonial?

Cuando se publiquen, allá en lejano tiempo, los resultados efectivos del empréstito de los 1.356.667 billetes; cuando se presenten á las Cortes los presupuestos

de 1881-82, ó de 1882-83, pues mucho desconfiamos, fundados en buenas razones, no se presenten nunca los de 1881-82, conoceremos tarde los efectos de la operación hispano-colonial. Sabremos que han liquidado, y tal vez grite algún chusco: —Apaga y vámonos.

Pero ¿y Cuba? ¿y España? Lo en familiar lenguaje y en estilo figurado de alegre juventud expresado, ese apaga y vámonos podemos consignarlo y demostrarlo en el tono serio de los números y de la oficina. Expliquémonos:

Importaban el capital del Banco Hispano-Colonial y el del Español de la Habana el 30 de Junio... 40.069.720 50. Hay que reintegrar de anticipos hechos en estos últimos meses, lo menos, 8.000.000.

Son por de pronto... 48.069.720 50

Se hizo un corte de cuentas en fin de Junio de 1878, que importó en oro 51 millones 457.698 57 pesos y en papel 26 millones 554.054 04, ó en junto 78.011.752 61 pesos.

¿A cuánto ascenderá el descubierto desde el 30 de Junio de 1878 al 30 de Junio de 1880, durante dos años económicos justos?

Hay que embarcar tropa despues de concluida la guerra; hay que pedir ese nuevo servicio á la empresa Lopez y compañía; acaso habrá que recurrir al patriotismo, nunca en vano puesto á prueba, del Banco Hispano-Colonial... ¿A cuánto montarán todos esos patriotismos? Pues ahí tenéis, señores cantores, tenores y baritonos, coros y primeras partes, orquesta y batuta, ahí tenéis en grave tono la partitura, la música del porvenir para vuestro gran festival musical. ¡Cantad, cantores! ¡Cantad!

El general Prendergast

ANTE LA OPINION DE CATALUÑA

Al encargarse del mando militar de Cataluña el general Pavía, le dirige La Publicidad, de Barcelona, una carta, de la cual copiamos los siguientes párrafos, porque creemos conveniente que nuestros lectores conozcan el estado de la opinion en la capital del Principado en la cuestion que ha motivado el relevo del dignísimo general Prendergast:

«Esta ciudad es eminentemente fabril. Como fabril, se ha creado en ella la gran industria con todos sus inconvenientes y ventajas. La lucha entre el capital y el trabajo está por consiguiente viva. El capital desea el interes mayor posible; el trabajo quiere sacar tambien el mayor partido posible de su actividad. De aquí el antagonismo, de aquí la necesidad de que la autoridad permanezca neutral, garantizando el derecho de todos, y que, caso de intervenir, limite su intervencion á una influencia pacificadora, conciliadora de todos los intereses. Este ha sido el gran pecado del general Prendergast.

Cuando las huelgas, inevitables en todos los países del mundo, han tomado aquí cierto carácter, el general Prendergast ha oído á los unos y á los otros, ha suplicado, ha convencido, ha razonado sus opiniones: no ha impuesto jamas.

El antecesor de V. E. ha encontrado resistencias; casi siempre las venció; y se ha convencido á la fin y á la postre de que si es cierto que las exigencias de los trabajadores han sido muchas veces immoderadas, tambien los patronos tenían y manifestaban sus odios y sus rencores. Así como podemos decir tambien, porque nos consta, que la mayoría de nuestros fabricantes ha sido siempre prudente, conciliadora y dócil á las amonestaciones paternales del general Prendergast, y que sólo una minoría, entre los que descolaban (vergüenza da decirlo) algunos que ocupaban ayer el telar del obrero, ha opuesto resistencias invencibles y ha buscado en otras partes apoyo para sus pretensiones. Es que el general Prendergast ha estudiado las cuestiones obreras en la libre y autoritaria Inglaterra, y no ha aprendido el arte de gobernar á los pueblos por la Carrera de San Jerónimo, ni por las redacciones de los periódicos ministeriales de todos los ministerios.

Fabricantes como Brig, magistrados como Kette, hombres públicos de la altura de Mundella, le han servido de modelo. Y si pasamos á otro orden de consideraciones, toda vez que el criterio monacal de nuestro gobierno guía los pasos de sus delegados por ciertos caminos, en el admirable libro de Graty (1) pudo encontrar el noble general enseñanzas y ejemplos que han servido para alentarle en el camino recorrido.

Creo V. E. que no somos asustadizos; pero conocemos un tanto la historia de nuestro país. Somos liberales, somos demócratas, somos revolucionarios, si le place á V. E. llamarnos así; pero preferimos la evolucion á la revolucion. Nuestro procedimiento es siempre el legal, el posible, el justo. Buscamos la reforma alcanzada por el convencimiento, no la que la violencia obtiene; porque sabemos que los frutos que la razon sazona son opimos, y los que la violencia alcanza son desabridos ó amargos.

El bando del señor gobernador de la provincia, que se dice aprobado por el señor Cánovas del Castillo, es un ataque á la libertad de asociacion y á la ley de orden público. Y tiene lo peor que puede tener una disposicion gubernativa: que no puede ser obedecida. Y esto, para nosotros que somos amantes como el que más del principio de autoridad, es un mal gravísimo.

¿Sabe V. E. lo que sucederá? Sucederá que las asociaciones obreras, que miran tal vez sin razon la autoridad como enemiga de la clase social á que pertenecen, preferirán disolverse á admitir su intervencion en el manejo de sus fondos. Y habrá más aún: las asociaciones no se disolverán. Lo que ayer era público, será hoy secreto; lo que hoy todos sabíamos, mañana no lo sabrá nadie. Y las asociaciones obreras, que el buen sentido y la libertad había arrancado de manos de la Internacional, volverán para desdicha de todos al seno de esta asociacion, á beber los tristes odios de clase que la Internacional predica.

Medite V. E. estas palabras, y vea si con el prestigio que le da su calidad de ser uno de los pocos generales con que cuenta la situacion canoviana, puede informar á los altos Consejos de la Corona de los desacertados proyectos del Sr. Perez Cossio, proyectos destructores de la paz y de la concordia, necesaria para el florecimiento de la industria, y germen de horribles represalias.»

Al mismo tiempo, vean nuestros lectores la carta que la comision directiva auxiliar de las clases obreras de Barcelona ha dirigido al general Prendergast: «BARCELONA 29 Junio de 1880, Excmo. Sr. D. Luis de Prendergast, marqués de la Victoria de las Tunas. Madrid. Muy señor nuestro: Un deber de gratitud pone la pluma en nuestras manos, para significar á usted el reconocimiento de las clases obreras de la provincia. Hoy que no vemos en usted la autoridad militar de este distrito; hoy que sólo nos dirigimos al cumplido caballero; al militar pundonoroso y digno, hoy podemos ya decirle que los obreros no olvidarán nunca cuanto ha hecho por mejorar la condicion de las clases proletarias, tan necesitadas de justicia, ya que no de protección.

Cumplenos manifestar á la vez el disgusto con que todos hemos visto la resolucion del Gobierno, al reemplazar del mando de este distrito, y los votos que hacemos por que pronto sea repuesto en este importante cargo. Reciba usted, general, la más sincera expresion de gratitud con que somos, etc.—Por la comision.—(Siguen las firmas.)» La índole del asunto y la clase á que pertenece el Sr. Prendergast, nos impiden hacer los comentarios que se vienen insensiblemente á los puntos de nuestra pluma: hagan los nuestros lectores, hágalos el País.

«Dice El Correo de ayer: «Para mañana á las dos y media está citado el Consejo de ministros, primero de la serie que se piensa celebrar para orillar una porcion de asuntos administrativos que quedan pendientes.»

«Administrativos? Se conoce que comienza otra campaña veraniega de esas que se dedican á la Administración, y cuyos resultados no hemos visto todavía. La palabra administrativos debe sustituirse con la de personales en la anterior noticia. Así es completamente exacta.

«Dice El Correo de ayer: «Para mañana á las dos y media está citado el Consejo de ministros, primero de la serie que se piensa celebrar para orillar una porcion de asuntos administrativos que quedan pendientes.»

«Administrativos? Se conoce que comienza otra campaña veraniega de esas que se dedican á la Administración, y cuyos resultados no hemos visto todavía. La palabra administrativos debe sustituirse con la de personales en la anterior noticia. Así es completamente exacta.

Hechos y dichos

El expediente relativo á las irregularidades cometidas por un concejal pasó anteayer al Gobierno civil.

El señor conde de Heredia Spínola, procediendo como debía, lo devolvió al alcalde, disponiendo que se pasara el asunto á los tribunales.

Creíase que no habría ya ningun obstáculo para que la justicia interviniera en el asunto, cuando La Correspondencia de esta mañana nos ha sorprendido con la siguiente noticia:

«Dicen algunos periódicos que el expediente relativo al concejal Sr. Lopez y Lopez será pasado á los tribunales de justicia por el señor alcalde.

Para que pueda hacerse esto, necesita antes el Ayuntamiento revocar su acuerdo anterior, en el cual ordena que aquel expediente no salga para su resolucion de trámites puramente administrativos.»

¿Y qué piensa hacer el Ayuntamiento? ¿Será capaz la corporacion municipal de servir de pantalla para que la justicia no intervenga?

El tal asunto va constituyendo uno de los asuntos más escandalosos que hemos visto en nuestra vida.

De La Correspondencia:

«El asunto de los tabacos de Filipinas, que tanto preocupa á algunos periódicos, será tratado por el Gobierno oportunamente, y creemos poder anticipar la afirmacion de que el Gabinete que preside el ilustre hombre de Estado Sr. Cánovas del Castillo no se hará acreedor á las censuras que prematuramente le dirigen algunos periódicos, despues que se conozca la resolucion que adopte en un expediente que ciertamente no ha incoado el actual Gobierno y que sigue su tramitacion ordinaria.»

Si no se ha tratado aún el asunto, ¿cómo se sabe que la resolucion que adopte el señor Cánovas será buena?

Esta resolucion de expedientes por intuicion es una cosa completamente nueva y propia sólo de la monstruosidad atribuida al Sr. Cánovas del Castillo. Quiera Dios que, despues de bien estudiado el asunto, se resuelva con acierto.

Anteayer se anunció que Calixto García no iba acompañado de un solo hombre. Hoy se ha recibido el siguiente telegrama:

«Habana 3 de Julio.

El capitán general al ministro de la Guerra:

La partida de Calixto García ha sido alcanzada y batida dos veces en la sierra por fuerzas de Antequera, haciéndole cinco prisioneros de los expedicionarios, que he despues sean juzgados en Consejo de guerra verbal, y cogiéndoles diez armamentos, municiones y pertrechos. Sigue activamente la persecucion por numerosas columnas sobre aquel cabecilla.»

Es decir, de ayer á hoy, Calixto García

tiene partida y le acompañan hombres, que las autoridades van capturando.

No es lo peor que todos los días se recibiera un telegrama respecto de dicho cabecilla, sino que esos despachos sean tan contradictorios.

Don Carlos de Borbon ha encargado cuatro cuadros, representando otros tantos hechos de armas de la última guerra, á un pintor español que está accidentalmente en París.

Más interesante sería pintar cuatro cuadros de familia de los que ha contado Boet en el proceso del Toison.

Leemos en La Correspondencia:

«Se nos dice que ha sido presentada una denuncia en el juzgado del distrito de la Alameda de Málaga por creer que se han falsificado varias partidas del registro civil y archivos parroquiales.

Por estar el asunto sub judice no podemos dar más detalles.»

¿Queda algo más que falsificar en este país?

Lo que queda es un gran número de falsificadores sin castigar.

Segun parece, no hay manera de evitar que en un plazo más ó menos lejano entre el Sr. Silvela en el Gabinete.

Ante esa probabilidad inevitable, los búscaros pretenden cuando menos salvar la cartera de Gobernacion, y han comenzado á designar al Sr. Silvela como futuro ministro de Gracia y Justicia.

El Sr. Bugallal es por lo tanto la víctima que los romeristas han escogido para sacrificarla en aras de la cartera de Gobernacion, que disfruta á perpetuidad su patrono.

Ahora falta que el Sr. Bugallal se deje sacrificar en obsequio de su queridísimo amigo el Sr. Romero.

Y en estas sencillas y pequeñas intrigas se pasa sus días la situacion actual.

Dice El Correo de ayer:

«Para mañana á las dos y media está citado el Consejo de ministros, primero de la serie que se piensa celebrar para orillar una porcion de asuntos administrativos que quedan pendientes.»

«Administrativos? Se conoce que comienza otra campaña veraniega de esas que se dedican á la Administración, y cuyos resultados no hemos visto todavía.

La palabra administrativos debe sustituirse con la de personales en la anterior noticia. Así es completamente exacta.

Las cotizaciones

La última semana, excepcional por comprenderse en ella el fin del semestre, y por lo tanto el corte de los cupones, ha sido de baja aparente, pero no real, como lo prueba que el papel regulador del mercado, el consolidado interior, hasta ha subido 5 céntimos, pasando desde el sábado precedente por los cambios de 18 45, 18 65 y 18 70.

El 3 por 100 exterior sólo se cotiza el del corte del cupon á 19 47 1/2; la amortizable ha bajado 1 1/2, á 38 1/2, y los ferrocarriles 80 céntimos, á 39 90.

Los bonos del Tesoro pierden 1 50, á 95; los resguardos de la Caja de depósitos 2 unidades, á 94; las obligaciones del Banco y Tesoro de la serie interior 1 20, á 98 90; las de la serie exterior sólo 20 céntimos, á 100 20, correspondiendo este cambio al día 30; las obligaciones sobre la renta de Aduanas 1 30, á 97 60.

Las acciones del Banco de España, no influidas por el fin de semestre, quedan á 270 50, en baja de 1 2 por 100. Por último, las cédulas á 6 por 100 del Banco hipotecario se han publicado un solo día, á 101, y los billetes hipotecarios del Banco de España no han figurado en la cotizacion.

Oficial

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Guerra.—Real decreto autorizando al director general de Artillería para que la maestraza de Sevilla adquiera directamente en Cheminton (Sajonia), del fabricante señor John Zimernemann, cuatro máquinas operadoras con destino á dicha maestraza.

Fomento.—Real decreto concediendo los ascensos de escala en el cuerpo de montes, y promoviendo en su consecuencia á inspectores generales de segunda clase á don Antonio Martínez Borderes y D. Roque Leon del Rivero.

—Real orden concediendo los ascensos de escala á los ingenieros del cuerpo de montes que se expresan.

—Otra dictando disposiciones relativas á la distribucion y provision de las 50 plazas de ayudantes del cuerpo de montes.

—Otra haciendo público el aprecio de S. M. respecto del legado de tres colecciones de libros, cuadros y estampas hecho al Estado por D. Valentin Carriera.

—Otra disponiendo que durante la ausencia de esta corte del director general de Obras públicas, comercio y minas, se encargue el de Instruccion pública del despacho de los asuntos de aquella direccion.

—Otra desestimando una pretension del ayuntamiento de Totana (Murcia) para que se declare que los montes públicos de aquel pueblo deben constar en el catálogo como propios y no como correspondientes al Estado.

Exterior

Constantinopla 4.

El gobierno otomano ha recibido el acta definitiva de los acuerdos tomados por la Conferencia de Berlin, acompañada de los nuevos, concernientes á las cuestiones secundarias.

La nota colectiva de las potencias, que ha sido recibida juntamente con este documento, está redactada en términos muy categóricos, invitando á la Puerta á poner inmediatamente en cumplimiento las decisiones de la Conferencia.

Se cree que el gobierno otomano pedirá el nombramiento de una comision especial para fijar los límites sobre el terreno.

París 4.

Se han presentado algunas dimisiones más con motivo de la aplicacion de los decretos contra las corporaciones religiosas.

Entre ellas las hay de algunos funcionarios que no pertenecen á la magistratura.

El gobierno ha nombrado inmediatamente los sucesores de los dimisionarios.

Ginebra 5.

La ley relativa á la separacion de la Iglesia del Estado fué sometida ayer al cuerpo electoral del canton.

El número de electores inscritos es de 17 431.

Votaron en contra de la separacion de la Iglesia del Estado 9 306, y en pro 4 064.

La ley ha resultado, pues, desechada por una mayoría de 5 242 votos.

Viena 5.

Un despacho de Ragusa anuncia que los albaneses han tomado posiciones estratégicas.

Fuerzas considerables de la Liga se han concentrado delante de Mazuro y Planina. Parece que tienen la intencion de atacar á Antivari.

Los montenegrinos se están fortificando para defender este punto. Se asegura que, en vista de la actitud de los albaneses, es probable que las potencias renuncien á ceder Dulcigno al Montenegro, dándole en cambio el territorio habitado por slayos que rodea á Podgoritz.

París 5.

Ayer han debido embarcarse en el Havre unos sesenta padres jesuitas, con destino á España.

El Vaticano y Bélgica

La Independance Belge y el Times confirman la noticia sobre ruptura definitiva de relaciones diplomáticas entre Bélgica y el Vaticano. Desde principios de Mayo notificó Bélgica á la corte pontificia la retirada de su representante, siendo inútiles todos los esfuerzos hechos para aplazar esta medida.

Las últimas revelaciones de monseñor Dumont, el obispo de Tournay, privado de la administración de su diócesis, no eran las más propias para restablecer las buenas relaciones entre el gobierno belga y el Vaticano. De ellas resulta que la curia romana, en el momento mismo en que aseguraba formalmente á M. Frère Orban que nada sabía de la carta pastoral en que los obispos declaraban la guerra á cuantos aceptasen la ley escolar, animaba secretamente la resistencia del clero.

Hé aquí, en efecto, la carta dirigida á los obispos por el arzobispo de Malinas pocos días antes de votarse la ley en el Senado, y antes de la publicacion de la famosa carta pastoral:

«Querido y venerado señor: La carta pastoral colectiva, tal como la habéis recibido, ha sido aprobada y alabada por el Santo Padre; pero es la voluntad de Su Santidad que esto permanezca absolutamente secreto, absolutamente segretito.

Sin embargo, se asegura de nuevo que la ley no será votada en el Senado á causa de la ausencia de varios senadores de la izquierda que están enfermos. Al menos es probable que la ley no pase en el Senado. Así las cosas, claro es que debemos esperar la votacion de la ley (no su sancion) antes de publicar la tercera carta colectiva, y hé aquí lo que propongo á VV. GG.:

1.º Si se vota la ley en el Senado, publicaremos inmediatamente nuestra carta en los periódicos, á fin que los impresores católicos la reproduzcan en forma pequeña y la difundan por todas partes. Si no se me comunica nada en contrario, lo haré así cuando llegue el caso.

2.º No dirigiremos la carta al clero hasta despues.

3.º Debemos asegurarnos antes de ordenar la lectura en el púlpito de que no colocamos al clero bajo el peso de la ley que sabeis.

4.º Si el Senado desaprueba la ley, no debemos publicar nada antes de habernos entendido sobre el quid y el quomodo.

V. A. GARDENAL DE MALINAS. «La única cuestion que ahora se discute en las esferas oficiales, dice L'Independance, es la de saber si se darán al nuncio los pasaportes.

En cuanto al llamamiento de nuestro representante cerca del Vaticano, no sólo está resuelto, sino que estará probablemente ejecutado ya.»

Ecos de Madrid

Toros

Décimotercera corrida de abono Con un calor sofocante me dirigi ayer tarde á la Plaza de Toros en uno de esos vehiculos que por el movimiento de los rielos más parece que se va sobre piedras que sobre ballestas,

(1) «La moral y la ley de la Historia,

Eran cerca de las cinco cuando llegué á la localidad que tengo determinada, y vi que ocupaba la presidencia el Sr. D. Rafael Lozano.

Se habian anunciado, no con la anticipacion que otras veces, dos reses de Lopez Navarro, dos de Laffitte y dos de Varela. Hay quien se queja de los espectáculos que se ofrecen, y la verdad es que no hay motivo, porque siempre se ve algo más de lo anunciado.

Por ejemplo: los fuegos artificiales hace tiempo que los presenciámos, y sin embargo, no los anuncian, sin duda por darnos el placer de la sorpresa.

Pero veamos la corrida, por si sale en esta tarde ganado bueno y valiente, es decir, de ese que vale.

Con una entrada floja, las cuadrillas á cargo de Lagartijo, Frascuelo y Pastor, y de tanta Calderon (F.) y Melones, del principio la corrida á la hora señalada en el cartel.

Suena el clarín, y con caireles amarillos y rojos, indicando la ganadería de Lopez Navarro, sale á la plaza Pinito, negro, zaino y cornicorto. Los de tanta le agujan nueve veces el pellejo y sacan dos espátulas fuera de combate.

Juan Molina y Mariano Anton lo parean con dos medianos el primero y uno desigual el segundo.

Rafael, de verde y oro, se presenta ante Pinito; le da diez pases naturales, cinco con la derecha y uno ceñido, tirándose para dar una estocada á volapié muy buena y un descabello á la primera intenciona.

En algunas ocasiones me gusta verte, Rafael, pero cuando estás fulero prefiriera más no ver.

El núm. 2 se llama Recogio y es negro y bragao.

Pertenece á la vacada de Laffitte y luce divisa verde y blanca.

Blando se muestra al castigo y se huye de él enseguida.

El presidente manda tocar á palitroques y le cuegan tres pares y medio Regaterin y Pablo muy buenos, y Salvador, de azul y oro, se va hacia el bicho, y con una brega lucida en un principio, y pesada despues por las condiciones del toro, que se mostró receloso, Frascuelo aprovecha una ocasion y la larga una estocada hasta la empunadura, algo ida y atracándose de toro.

Y Salvador oyó palmas, recogió á sus pies vegueros y abanicos y bastones, un calcetin y un sombrero.

De la ganadería de la señora viuda de Varela, hoy de D. Bartolomé Muñoz, era el tercero; llamábase Cordobes, y ostenta cintas amarilla y encarnada.

Dos veces logró mojar Calderon y tres

Melones, tirando por tierra á éste y matándole el potro que montaba.

Tratan los monos sabios de levantar al jaco, el público protesta al ver los palos que le dan al animal, y concluye aquel espectáculo con una lluvia de naranjazos y la detencion de un mono, enmedio de los aplausos del público.

Salen á clavar banderillas Paco y Julian Sanchez, y le ponen tres pares al cuarteo bastante desiguales.

Angel Pastor, con traje igual al de Salvador, se va hacia el cornúpeto y lo pasa parado, ceñido y bien. La brega que empleó fué la siguiente; nueve pases naturales, nueve con la derecha, dos de pecho y un cambio, pasándose una vez sin herir y otra que quedó sin suerte.

Otros pases y una media estocada, de la que sale trompado y tomando el olivo con los trastos.

Vuelta á la faena, señala un pinchazo sin soltar, y despues de varios intentos de descabello, que no pudo lograr, se echó el animal para entregar la piel en manos del puntillero.

Y dicen que el presidente llamó enseguida á Pastor, diciéndole: El otro toro, que lo mate usted mejor.

Granadito pusieron por nombre al cuarto, de la ganadería de Laffitte.

De muchas carniceras, pelo negro, meano, salió aparentando ser un buey, pero en cuanto los piqueros le tentaron el pellejo se creció al castigo y tomó diez puyazos de los de tanta y el reserva, á cambio de varios tumbos muy buenos y tres alcuylas que quedaron en la arena.

Mariano Anton y Juan Molina encontraron al animal noble y lo parearon con dos y medio al cuarteo muy buenos.

Rafael, cogiendo el trapo, se va hacia Granadito, y con una brega que enviaria el mismo Cayetano, le da cuatro pases naturales, dos de telen, uno cambiado y dos en redondo, dejándole ir una buena estocada á volapié, que resultó buenísima.

La estocada de la tarde le dio usté al torito aquel.

Cuando queremos matamos; ¿verdad usté, señó Rafael?

Aplausos, puros, sombreros, de todo recibió el matador, con justicia.

De Muñoz era el quinto, que atendia por Cardenal. Retinto, albardao, astifino, aldinero, blando y voluntario, tomó diez varas de los de tanta, en una de las cuales Melones estuvo expuesto á dejar el melonar á Cardenal y sacó un rasguño en la pierna, puesto que le rompió el pantalón de gamuza.

Pablo y Regaterin lo parearon muy bien, y Salvador se preparó para matarlo.

Se habia hecho Cardenal receloso, incierto y distraido, y acudia, no á la cita del trapo, sino al bulto.

Salvador lo pasó bien al principio; pero

despues de herirle con un pinchazo en hueso y sin soltar, el bicho se hizo de sentido.

Desde entonces la brega fué desigual y descompuesta.

Le pasó sin arte, hirió mal, soltó los avios de matar, tomó el olivo, rodó por el suelo y estuvo á punto de que fuera Regaterin cogido por salvarle.

El animal murió, porque todos somos mortales.

Y si siempre tan sereno se presenta usté á matar, van á decirle que tiene muy poca serenidad.

El último tenia por nombre Bonito; retinto, liston, astifino y de libras; saltaba como las liebres.

Lagartijo y Frascuelo le pararon los pies con unos capotazos muy buenos, Julian y Paco Sanchez le parearon bien con dos y medio al cuarteo, despues de tomar nueve varas de los de tanta, dar un buen revolcon á Melones y matar un caballo.

Con el aviso del presidente, sin duda, Pastor le pasó bien al toro, propiándole un pinchazo sin soltar y una buena estocada que le valió palmas.

Debe usté irse convenciendo, Sr. D. Angel Pastor (1), que en matando bien hay palmas, pero en no matando, no.

Resúmen: La corrida mal, ni mediana; en todos los toreros mucha jindama; la presidencia buena en algunos casos de aquella fiesta.

De los espadas, sólo Rafael fué bueno. Muy bien Pablo y el otro; mal los piqueros; los monos sabios muy brutos, mucho, para arrear caballos.

De los toros, no digo sino que el cuarto fué el mejor de la tarde, y fué algo malo. Con que los otros, ¿qué tal serian los cinco que aquí no nombro?

PETENERAS.

Segunda edicion

Esta tarde á las dos y media se han reunido en la Presidencia los ministros para celebrar Consejo.

Este ha dado principio á las tres y ha

(1) ¡Vamos, que no tendrá usted queja!

terminado despues de las seis, y si hemos de dar crédito al dicho de los ministros, éstos sólo se han ocupado del despacho de expedientes de los distintos ministerios, principalmente del de Estado.

Se decía que la prudente reserva en que se han encerrado los ministros obedecia á que ciertas cuestiones que se han tratado no querian hacerlas públicas hasta tanto que no estén sancionadas por S. M.

Así es que parece que en principio se han acordado algunos nombramientos y tambien varias concesiones de cruces, entre ellas una al sultan de Joló.

Se ha notificado á nuestro colega El Eco de Madrid la vista pública de su denuncia para el martes 13 del actual, significándole á la vez que ha incurrido en los delitos de ataque á las instituciones y excitacion á la rebelion contra el órden legal.

A las tres menos cuarto ha estado en la presidencia del Consejo de ministros el embajador marroquí, con objeto de despedirse del Sr. Cánovas, teniendo que suspenderse el Consejo para dar audiencia de despedida á Sidi-Mohamed-Vargas, que sale esta noche para su país.

La vista pública de la denuncia de nuestro colega La Nueva Prensa, que debia haberse celebrado hoy, ha sido aplazada hasta el día 9, por hallarse enfermo el señor fiscal de imprenta.

Esta tarde á las cuatro ha salido para el extranjero el señor duque de la Torre y su familia.

El juzgado del Congreso ha tomado hoy declaracion al autor de la desgracia ocurrida el sábado en los Jardines del Buen Retiro.

Por el Ayuntamiento ha sido remitido al juzgado de primera instancia del distrito de la Universidad el expediente instruido al concejal señor Lopez y Lopez, con motivo de ciertos abusos cometidos.

Segun telegrama del gobernador de Pontevedra, hoy se ha inaugurado en aquella capital la Exposicion agricola, industrial y pecuaria, asistiendo al acto las autoridades y una concurrencia inmensa.

Telegramas de la tarde

Paris 5.

La princesa de Asturias se halla en el castillo de Eu.

Mañana por la noche llegará á Paris.

Paris 5 (doce y 30 tarde).

Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior, 17.93.

Idem exterior, 18.93.

Paris 5.

El proyecto de ley de la amnistia con la

enmienda del señor Bozerian, excluyendo á los asesinos y á los incendiarios, aprobado el sábado por el Senado, ha pasado hoy á la Camara de diputados.

Se cree que este Cuerpo colegislador no aprobará la enmienda introducida por el Senado, pero que aprobará un contraproyecto acercándose bastante á la enmienda del Senado.

Constantinopla 5.

Reina grande agitacion en Turquía en vista de los acuerdos tomados por la Conferencia de Berlin.

Los mahometanos piden que se despliegue el estandarte del Profeta y que se proclame la guerra santa contra los cristianos. Las potencias muestran grande energia pidiendo que se cumplan sus decisiones.

La nota colectiva de ellas ha sido presentada á la Puerta por el Sr. Hatzfeld, embajador de Alemania en esta capital.

El sultan ha recibido numerosas exposiciones de musulmanes ofreciendo vidas y haciendas, y diciendo que ha llegado el momento de declarar la guerra á los enemigos de la religion del Profeta y de Turquía.

Se teme que las potencias se vean obligadas á hacer algun alarde de fuerza para imponerse á la Sublime Puerta.

Bolsa

DEL DIA 5 DE JULIO. COTIZACION OFICIAL.

Table with columns for FONDO PÚBLICOS, BANCO Y SOCIEDADES ANÓNIMAS, and CAMBIOS. Lists various financial instruments and their prices.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Plaza de la Armeria, 3 duplicado.

70 LA HONRA Y EL DINERO
—Así es, ¿Queréis señoría, aceptar estas flores?
—Con mucho gusto, caballero; pero... ¿qué es esto?
Y así preguntó, al observar que el ramo estaba sujeto por un magnífico brazalete de gran precio.

—¿Qué es eso?—dijo D. Fructuoso.—Una cinta que puse para que las flores no se separasen.
—Entonces tomadla ya,—dijo Dolores, quitando del ramo la alhaja y alargándola á Tierranueva, —puesto que las flores llegaron á su destino.
—¿Qué? ¿Rehusáis aceptar tan insignificante obsequio?
—Caballero, las personas que no pueden devolver un regalo de igual precio al del que reciben, sólo aceptan el que carece de valor material. Mi padre ha venido conmigo; voy á decirle que desista de hablarle, y os aborrazaré la molestia de ir hasta el hotel.

Y haciendo con digna gravedad una cortésia, despareció Dolores.
Atento el de los Molinos, volvió el rostro hacia Roberto, diciendo:
—Esta visto que sólo sé dar pilas repetidas de continuo.
—Esta fué, amigo mío, de gran tamaño.
—No lo presumí.
—El ser caballero no consiste en ser millonario; estriba, principalmente, en conservar la buena educacion recibida en los primeros años de la vida, para comprender lo que puede ofender á las personas honradas; y, sobre todo, en no olvidar ni un momento que el interes material jamás aluciné á las

personas que se estiman su honor sobre todas las cosas del mundo.
—Pues, sin embargo, es muy bello y de gran valor el brazalete.
—Regáladele á Marietta.
—¿Qué, sabéis...?
—¿Quién ignora que sois el protector de esa bailarina?
—¿La conocéis?
—La veo cuando voy al teatro, si al público se presenta.
—Dicen que es tonta, pero es muy linda; sé que ha comprometido la fortuna de muchos hombres ricos, y por esto sólo he querido desbancar á cuantos le hacian la corte: para que se vea que vale más mi caja que la suya. Están furiosos contra mí, pero yo me escudo en mis billetes de Banco, que son el ídolo único de la bella Marietta.
—¿Y os cuesta cara esa vanidad?
—Mil duros mensuales.
—¿Y regalós?
—No, veinte mil reales el mes, y ni un céntimo más.

—Como gano tanto dinero! Pero hablemos de vuestros negocios.
—De mis negocios! Ninguno me preocupa, por fortuna mía.
—¿Y un hombre como vos ha de vivir siempre con una escasa renta? Esta representa un capital de doce mil duros, que... no es poco empleándola bien, y no sujetándola á un miserable cinco por ciento anual.

LA HONRA Y EL DINERO 67
no encontráseis mejor proporcion, cosa bastante difícil, por no decir imposible.
—No la buscaré.
—Puede buscaros ella.
—Probablemente la rechazaría.
—Estos palabres, muy marcadamente dichas, hicieron honda impresion en Roberto, el cual, para disimular aquella, dijo:
—Nos hemos entretenido diciendo cosas que algunos calificarían de simplezas; por fortuna nada nos oyó.

Y como en señal de despedida, estrechó y besó galante y decorosamente la mano de su buena amiga Dolores, á tiempo que apareció como por encanto el conde de los Molinos.
Antes de referir el término de la escena que dejamos pendiente, debemos manifestar que no fué posible á Guzman cumplir aquel día el encargo que le hiciera el padre de Matilde. Esta tenía, como todas las mujeres en general, admirable instinto, y tal vez por advertencion, ó quizas por presentimiento, huyó durante todo el día de hablar con su primo. Al efecto, mientras aquí departia con Dolores, salió con su madre á hacer unas visitas y algunas compras.

Al siguiente día repitió idéntica operacion, como si hubiese comprendido que, terminado el diálogo con su primo, éste debia desaparecer durante largo tiempo de aquella casa, y tratase de evitar la reaparicion, teniendo pendiente y en suspenso la entrevista con Roberto.
Y durante el resto del día, el buen humor y la alegría no se dejaron ver en la casa de D. Leon.

LA HONRA Y EL DINERO 69
—Ese es un proyecto como otro cualquiera, que puede ó no realizarse; pero las personas que duran la primera parte de su vida viven libres, si cuando llegan á la edad madura contraen matrimonio con aquellas que pueden proporcionarle felicidad verdadera, realizan una cosa perfectamente hecha y que nadie tiene derecho á vituperar. Aquí me teneis, que no pienso por ahora en casarme, y creo que más adelante me casaré, y eso que tengo ya treinta y cinco años.
—¿Creéis casaros despues?
—Estoy seguro y... escuchad una proposicion.
—¿Decid.
—Si dentro del término de diez años no habeis encontrado un marido á vuestro gusto, os casareis conmigo, iremos á vivir á una provincia en donde pueda bastarnos mi renta, con vuestro excelente padre, se supone, y podremos ser realmente felices.
—¿Aprobais esta idea?
—¿Os burláis?
—No, por cierto.
—Pues bien, acepto.
—Convenido; pero será en el caso de que antes

LA HONRA Y EL DINERO 67
no encontráseis mejor proporcion, cosa bastante difícil, por no decir imposible.
—No la buscaré.
—Puede buscaros ella.
—Probablemente la rechazaría.
—Estos palabres, muy marcadamente dichas, hicieron honda impresion en Roberto, el cual, para disimular aquella, dijo:
—Nos hemos entretenido diciendo cosas que algunos calificarían de simplezas; por fortuna nada nos oyó.

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preclados, 35, Madrid

ANUNCIOS

En Paris, única casa corresponsal
Agencia Perojo, 31, boulevard Bonne Nouvelle, 31

CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA



LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licorales extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marraquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legitimo de la abadia de la Gran Chartreuse, El Curacao y Aniseta de Focuin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, cafés y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologne.

Estando en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas rán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Atocha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 38, comercio de sedas; idem 87, droguería; Amor de Dios, 7, droguería; Desangraño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Mayor, 50 y 56, comercios de sedas; Montero, 20, 21 y 24, tiendas; Toledo, 52 y 90, droguerías. Depósito central, calle Mayor 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias

RECOMENDAMOS el nuevo corsé-laja modelo para sujetar y disminuir el vientro á impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero. Estos corsés han obtenido el premio en la Exposición universal de Paris. Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

AVISO IMPORTANTE A los señores «médicos», al «clero», «dentistas», «ingenieros» y otras personas que desean obtener el «diploma» de «doctor» ó de «licenciado» de una Universidad extranjera, dirigirse con carta certificada á Mancus, 13, plaza del Rey, Jersey (Inglaterra), quien les dará gratuitamente las noticias necesarias sobre la Universidad.

LA VENECIANA ADMIRABLE PREPARACION sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.ª Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.ª Permanecer teñido por espacio de dos meses, y 3.ª No ser necesario ántes lavar ó desengrasar el cabello, y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albacete, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, Perfumería Higiénica Inglesa; Badajoz, Plaza de la Constitución, núm. 10; Bilbao, comercio de Doña Ramona Jáuregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, Sres. Roig, hermanos; Cádiz, en el redacción de «La Palma»; Ferrol, Real, núm. 187, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Logroño, Mercaderes, 20; Murcia, Jarro, 5; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Oviedo, comercio del Sr. Cassiellas; Pamplona, Calceteros, 1; Palencia, Mayor, 108, principal; Santander, Blanca, 10, guantería; Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Valencia, calle de San Vicente, 22, y Sombrería, 5, boticas. Los pedidos al por mayor dirigirse al único depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa, y Madera Baja, 8, principal. Su precio, 12 reales frasco en toda España. Grandes descuentos al por mayor.

Á 20 REALES Bolsas de mano para viaje, señoras; son, si mi memoria es fiel, de piel, pero de una piel divina y fina; su construcción es preciosa y lujosa. Cómprala, mujer hermosa, para viajar de verano, que es una bolsa de mano de piel fina y muy lujosa. Los Tirolenses, Atocha, 19 y 21

COLLARES DE AZABACHE Los modelos, muy nuevos y bonitos, se han recibido en los Tirolenses, vendiéndolos más baratos que ninguna otra casa. Recomendamos á nuestra clientela el gran surtido de peinetas en todas formas. Los Tirolenses, Atocha, 19 y 21

LA NIÑEZ. REVISTA DE EDUCACION Y AGRICULTO. Se publica los dias 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados. PRECIOS DE SUSCRIPCION: Madrid: 40 rs. al año, 22 semestres, 16 trimestres. Proves: 30. Administración: Mesón de Paredes, 47, principal, Madrid.

PRIMERA Y ÚNICA LINEA ACREDITADA DE VAPORES ESPAÑOLES de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA El 7 de Julio saldrá de Cádiz y el 12 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español VICTORIA Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona. Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

BIBLIOTECA DE LA GACETA UNIVERSAL

EL HOMBRE DE HIERRO, por Adolfo Belot. Precio: UNA PESETA. LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES. NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA. Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de sus autores, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administración de la GACETA UNIVERSAL.

LIQUIDACION RELOJERIA, CALLE DE ALCALÁ, NÚM. 5

Avisamos á nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo á la vez á la confianza que se merece aquel que quiere favorecernos. La variedad de las alhajas que exponemos á la venta, no permitiendo hacer una descripción exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos á designar las que más se prestan á dar á conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidación. Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 380 rs. Con esmalte, 500 rs. Idem, oro, esmalte y pederías, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs. Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pederías, 860 rs. Juego reloj y cadena de oro, 800 rs. Para caballero: sabonetas, oro guilloché, 600 rs. Remontoirs sabonetas, oro, guilloché y grabados, 800 rs. Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con medallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otras con broches desde 400 rs. Cadenas de oro de ley para caballeros á 21 rs. el adarme. Relojeria, calle de Alcalá, núm 5.

72 LA HONRA Y EL DINERO —Estoy, sin embargo, muy contento. —¿Pero queréis ir en coche, pudiendo avanzar tanto por ferrocarril? —Que vayan en él los que puedan costearlo. —Yo puedo ofreceros grandes beneficios, y daros verdaderas garantías. Recordad muy bien cómo habéis sido educado, y no puedo ver con gusto que vivais pobremente; habéis nacido para tener comodidades, criados, carruajes, casas de campo y... yo, hijo de un criado vuestro, os veo caminar á pie, mientras voy en berlina, cupé, faeton ó char-a-bancos con un tiro que vale de cincuenta á sesenta mil reales, y sin embargo, ni yo sé conducir el tiro, como vos sabéis hacerlo, ni dejé de pensar una sola vez, al ir arrollando en carruaje, en las cuentas que echaban mis criados, cuando se preguntan por qué van ellos detrás y yo delante. Otro no hablaría del modo que yo os hablo, porque disimular con vos sería necesidad y no pequeña; pero, ello es cierto, la fortuna tiene sus reglas caprichosas: á vos, caballero desde vuestra cuna, os dejó en el suelo, mientras á mí, caballero por fuerza é improvisado, me eleva hasta las nubes. —Os doy mil gracias, amigo mío, por vuestros buenos deseos; pero tal cual es mi vida, con ella estoy muy contento. —Sea en buen hora; pero si algún día desearais salir de vuestro actual estado, dadme la preferencia para ayudaros. En tanto, dispensadme el honor de visitaros: veréis mi hotel, mis cuadros, mis estatuas. Todo esto lo adquirí en cambio de muchos miles de duros, porque dicen que un hombre de mi posición debe proteger las artes y poseer gusto ar-

LA HONRA Y EL DINERO 65 Nos satanásteis del horrible precipicio, y no contento con esto, procurásteis alcanzar el destino que hasta ahora disfrutó mi padre y me proporcionásteis siete discípulos, y ahora coronásteis la obra... —Dejad eso ahora. —Servicios de tal naturaleza estrechamente ligan los corazones á perpetuidad, y engendran una amistad verdadera y sólida. —Yo también entristecidamente os quiero, y se me ha puesto en la cabeza que seas muy dichoso. —¿Y qué más dicha queréis para mí? —Quiero encontraros un buen marido. —Es demasiado tarde. —¿Por qué? —Tengo veintitán años. —¿Qué gracia! ¡Pues sois una vieja antediluviana! —¿No? —Sois una mujer joven... —O una joven ya vieja. He dado á mi pasado todo mi porvenir, y sería mal hecho el quitárselo en el momento mismo en que empiezo á ser dichoso. —Mucho más tarde, tal vez; pero... soy muy exigente. —¿Por qué? —Porque si llegase á casarme, no quisiera hacerlo sino con un hombre á quien yo amase mucho. —Pues le amaréis y os casaréis también. —No; si he de decirlo lo que siento, sé ya cómo acabaré mi vida. —Mucho saber es. —Cuando tenga yo treinta y cinco ó cuarenta

El caballero por fuerza CAPÍTULO VIII Apareció, pues, el flamante conde con un enorme ramo en la diestra mano, y al ver la despedida á que hemos aludido al final del precedente capítulo, queriendo aparecer oportunamente gracioso, en vez de hacer lo que debiera en aquel caso un hombre de buena sociedad, dijo: —Nada he visto, absolutamente nada. —¿Nada habéis visto?—preguntó Dolores con dignidad de reina.—Pues preciso es que veáis lo que puede ver todo el mundo. Y dió á Roberto su bella diestra, y aquél, comprendiendo que el pobre jardinero no podía dar más de sí, sin ocuparse de sus últimas palabras, le preguntó: —¿Para quién es ese hermoso ramo, Sr. de Tierranueva? —Para esta señorita; iba ahora, para entregársela, á casa de la condesa, y al mismo tiempo pensaba hablar con el Sr. de Bernaldez; pero supe que esta señorita está ba aquí y... —Naturalmente, vinisteis en su busca.

LA HONRA Y EL DINERO 68 Pensativas y casi melancólicas estaban Dolores y Matilde; disgustada, como de continuo, doña Lucía; Roberto, que podía haber roto la monotonía que en la casa reinaba, se había retirado después de haber hablado con Tierranueva, aprovechando la ausencia de su prima, y deseando retardar todo lo posible el comienzo de un diálogo para él tan enojoso, y que, por mucha habilidad que desplecase, había de ser no poco desagradable para Matilde. Deseaba ademas entrar en cuentas consigo mismo; porque su conversación tan reciente con Dolores estaba tenazmente fija en su pensamiento. ¿Si sería Matilde el fuego manifestado, y Dolores el oculto? El tiempo, y sólo el tiempo, que es el gran maestro de verdades, no pocas veces terribles y aterradoras, podrá decirlo. Retrogrademos ahora para reanudar el interrumpido discurso. Todavía recordará el lector benévolo que apareció el de los Molinos en el momento crítico en que Roberto se despedía galantemente de Dolores.

LA HONRA Y EL DINERO 65 —¿Por qué? —Porque si llegase á casarme, no quisiera hacerlo sino con un hombre á quien yo amase mucho. —Pues le amaréis y os casaréis también. —No; si he de decirlo lo que siento, sé ya cómo acabaré mi vida. —Mucho saber es. —Cuando tenga yo treinta y cinco ó cuarenta

LA HONRA Y EL DINERO 65 —¿Por qué? —Porque si llegase á casarme, no quisiera hacerlo sino con un hombre á quien yo amase mucho. —Pues le amaréis y os casaréis también. —No; si he de decirlo lo que siento, sé ya cómo acabaré mi vida. —Mucho saber es. —Cuando tenga yo treinta y cinco ó cuarenta